

科幻电影作为电影艺术的一个重要分支,以其独特的世界观、深邃的哲学命题、炫目的视觉效果和复杂的人物塑造,吸引了全球的影迷。近年来,国产科幻题材电影频频破圈,受到越来越多观众的喜爱。本期电影汇,让我们一起来看看科幻电影的那些事。

□潍坊日报社全媒体记者 郭超

## 电影中宏大的场面和炫酷的科技让人印象深刻

在观众印象中,科幻电影都以人类生存出现重大危机开始,宏大的场面,炫酷的科技,让人印象深刻。对观众来说,这并非错觉,科幻电影能够警醒人类和刺激观众感官,传递科技方面的信息。在过去几十年里,涌现了许多经典的科幻电影,而其中有几部作品被公认为堪称完美的代表作。

《星际穿越》讲述了在地球资源枯竭的背景下,一群宇航员通过穿越虫洞来为人类寻找新家园的故事。这是一部探索宇宙和人类命运的电影,科学家提供了理论支持,使得黑洞的形象既美丽又科学,让每一个画面都充满了震撼力。

《黑客帝国》则是一部颠覆性的作

品,它不仅重新定义了科幻电影的视觉效果,还引发了人们对现实和虚拟之间关系的深思。影片中的“子弹时间”特效让观众大开眼界,慢动作与镜头旋转的结合,创造出了一种全新的叙事方式。该片不仅在视觉特效和动作设计上达到了当时的巅峰水平,更在剧情深度和哲学思考上展现了很高的价值。

豆瓣评分8.8,被观众誉为电影史上里程碑式的作品,《阿凡达》的出现让科幻迷为之疯狂。2010年,《阿凡达》用10亿元的票房成绩,开启了中国内地电影单片票房的新时代。影片中出现的很多黑科技让观众大呼过瘾,包括巨型机器人、意念操控等,充满了丰富的想象力和视觉震撼。

## 越来越多的国内创作者投入科幻影视赛道

科幻电影是一种全球性的语言。谈及国产科幻电影代表作,想必很多观众的首选是《流浪地球》系列。作为备受瞩目的银幕巨作,该系列两部影片分别于2019年和2023年问世,影片为观众描绘了中国科幻文化蓬勃发展的壮丽图景,尤其是当下人工智能的迅猛发展,在科幻爱好者中迅速掀起热潮。

《流浪地球》系列将国产科幻电影的大门缓缓推开。从2019年至今,几乎每年都有一部国产科幻影视作品出现,不管是喜剧风格的《独行月球》、怪诞的《宇宙探索编辑部》《从21世纪安全撤离》,或是《749局》等,国产科幻电影正在走进人们的视线。据最新消息,由张艺谋执导的电影版《三体》即将启

动,黄渤、吴磊、高叶主演的科幻冒险电影《群星闪耀时》则在9月刚刚开机,《流浪地球3(上)》也早已官宣定档2027年大年初一……

不难看出,已经有越来越多的国内优秀创作者投入科幻影视的赛道。如何抓住观众眼球,吸引观众走进影院,这就要求一部好的科幻作品必须拥有坚实的内核和充分的发挥空间,让更多观众产生对未来的思考和好奇。与此同时,在好莱坞电影充斥的当下,国产科幻电影需要找到与国外科幻电影的不同之处,例如中国元素、中国情感、中国主题等,让观众感觉到科幻题材电影也可以讲好中国故事,让外国的观众也能看懂、理解并引发思考。

## 观众更希望看到有内涵、有质量的科幻电影

今年4月,由著名导演扎克·施奈德执导的《月球叛军》第二部《烙印之人》上线。不过,与全球叫好又叫座的《沙丘2》相比,这部《烙印之人》口碑并不理想,同时该片“软科幻”的成色也遭到不少科幻迷的质疑。科幻电影是否进入了一个“死循环”,值得商榷。

近年来,国外上映的科幻电影似乎失去了新动能,票房成绩并不理想。新上映的科幻电影总能在彼此中找到相似的影子,而且很多观点略显陈旧。特别是在对未来的展望方面,似乎有“炒冷饭”的嫌疑。一味地拿过去的思想应对当下的观众,票房是最直接的反馈。

在数年前《阿凡达》上映后,导演卡梅隆曾说道:“科幻电影是个好东

西,我们在当下的时代语境中难以直接评论世界局势,甚至会惹恼很多人。但是可以在科幻电影里用隐喻的方法进行艺术叙述,人们被故事带了进去,直到看完了才能意识到他们站在了哪一边。”不难看出,科幻电影要想长足发展,练好“内功”是常态。观众更希望看到有内涵、有质量的科幻电影,而不是看完直摇头的“伪科幻”作品。

科幻电影其实是一个很特别的电影类别,对“未来世界”世界观的构建还是有要求的,至少要保持基本的一致性。所以科幻电影是需要被敬畏的,如果随便套上科幻的外套,却不用严谨的态度去对待,影片失败几乎就会成为定数。

# 科幻电影要长足发展 需练好「内功」

## 经典电影《海上钢琴师》将于11月15日重映



《海上钢琴师》海报

本报综合消息 由朱塞佩·托纳托雷执导,蒂姆·罗斯、比尔·努恩、梅兰尼·蒂埃里主演的影史经典巨作《海上钢琴师》即将于11月15日重返全国大银幕,时隔五年再度和观众相见。片中熟悉的旋律,承载着无数传奇故事的远洋邮轮,仿佛将观众带入和钢琴大师1900的一场超时空重逢。

《海上钢琴师》的重映让钟爱它的老观众找到了一次重温旧梦的机会。电影中的画面展现出一种极致美感,如油画般的视觉效果,对1900出神入化的演奏呈现,仿佛带领观众穿越银幕登上客轮,身临其境地感受弹指间的魅力。

## 《孤星计划》官宣定档 王源张雪迎“极限撤离”



《孤星计划》海报

本报综合消息 11月8日,由黄建新监制,任宁担任制片人,徐展雄执导,王源、张雪迎、梁靖康、李晨、印小天领衔主演,韩童生、余皑磊特邀主演,此沙、翟潇闻、张晓晨、陈雨锶、李嘉鑫主演的电影《孤星计划》曝光“击碎黑暗”版定档海报,并官宣影片将于12月7日全国上映。

电影《孤星计划》发布“击碎黑暗”版定档海报,通过明暗光影的强烈对比和人物的交叠排布,巧妙地展现了角色间错综复杂的关系网。据悉,电影讲述了一群青年学生共赴一场明知不可为而为之的绝密任务,他们以身为饵冲破重重围剿,只为完成一场极限撤离行动。

## 分类广告

订版电话:8888315 13953667072

家政/房产/婚介/招聘 招商/维修/礼品回收

家政月嫂托老保洁维修8600137

提示:请交易双方妥善查验对方相关有效手续及证件,本刊信息不作为承担法律责任的依据。